

-1-

10

ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ РЕСПУБЛИК СРЕДНЕЙ АЗИИ

ВС Узбекистана.

Несмотря на то, что республика является наиболее многочисленной не только в Средней Азии, но и в СНГ (3-е место), отношение численности вооруженных сил, дислоцированных в Узбекистане по отношению к численности населения республики является минимальным как в Средней Азии, так и в Содружестве.

Полностью Вооруженные силы республики будут сформированы к концу 1992 года. Министр по делам обороны Узбекистана - генерал-лейтенант Р.Ахмедов, ранее занимавший пост (до распада СССР) председателя комитета по гражданской обороне. В конце мая месяца 1992 года Президентом РФ Б.Ельциным и Президентом Узбекистана И.Каримовым подписан Договор об основах межгосударственных отношений дружбы и сотрудничества между Россией и Узбекистаном.

Во время войны в Афганистане, республика будучи "прифронтовой" активно обустраивалась объектами военной инфраструктуры. Плюс надо учитывать, что на ее территории был расположен штаб Туркестанского военного округа, и поныне действуют 3-и военных училища (мотострелковое, танковое и автомобильное), а также находится командование, дислоцированной в 5 бывших союзных республиках 12 армии ПВО и 73 воздушной армии. Судьба этих двух объединений еще полностью не решена, хотя их военные объекты взяты под юрисдикцию Узбекистана.

На базе бывшего штаба ТУРКВО уже можно сказать сформировано Министерство обороны республики, которое по своей структуре сходно со штабом общевойсковой армии. В состав его входит около 250 офицеров. Лишь 18 % при этом - лица коренной национальности. Среди командиров полков 50% - русские, а более 80% - некоренной национальности. Такие пропорции сохранены среди всего офицерского состава ВС Узбекистана. Однако л/с срочной службы почти полностью состоит из лиц узбекской национальности (около 90%). Поэтому в систему командирской подготовки офицеров и прапорщиков положено усиленное изучение государственного языка республики. При этом солдаты и сержанты изучают русский язык. На русском языке идет обучение и в военных училищах. Интернациональный принципложен в основу будущей армии республики. Уставы и команды - на русском языке.

Численность вооруженных сил на территории Узбекистана составляет всего 30 тысяч человек. Между тем, около 300 тысяч граждан Узбекистана служили до недавнего времени за пределами республики. Специальным постановлением Кабинета министров республики эти лица весной 1992 года были отозваны из воинских частей, расположенных в "горячих точках" Содружества, а также из республик, которые начали формировать собственные вооруженные силы. Другим постановлением кабинета, принятого в конце апреля определено, что призыв граждан Узбекистана будет осуществляться лишь на территории республики. Разрешено в добровольном порядке служить и за территорией республики. Весной 1992 года более 2000 добровольцев изъявили служить в Западной группе войск, часть призывников попросилась служить и в других регионах за пределами республики. Остальные молодые люди, из состава призывников, которые не попали в солдаты, но годные по состоянию здоровья для службы в армии, будут направляться на альтернативную службу на промышленные предприятия республики. Учитывая нехватку на многих предприятиях рабочих рук, можно сделать вывод, что это будет хорошим подспорьем хозяйствам республики.

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала